

万家团圆之际,律师举案例提忠告—— 善待家庭 重视对子女的责任

自8月13日《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》实施以来,沧浪区法律援助中心法律专线共接听婚姻类咨询电话58起,共接待婚姻类来访咨询64起,涉及婚前财产归属、家庭暴力、离婚后财产分割、抚养、赡养等各种家庭问题,而咨询离婚时房产如何处理则占了绝大多数。昨天是传统的中秋佳节,万家团圆时,沧浪区法律援助中心用离婚案例希望人们能理智面对婚姻,善待家庭。

闪婚闪离

经济基础不能决定婚姻质量

卢某是一位漂亮的女孩,2010年年初经人介绍认识了黄某。黄某是某企业高管,收入丰厚,房车俱全,卢某对黄某的经济条件很满意,而黄某对卢某一见钟情,两人很快坠入爱河。

逐渐了解的过程中,卢某发现黄某喜欢泡吧,手机里经常出现暧昧的短信,两人多次因此事发生争吵。2010年3月份,在双方父母的一再催促下,卢某最终在“经济基础决定婚姻质量”的实例面前选择了妥协,带着黄某结婚后就会有家庭责任感的观念,草草步入了婚姻殿堂。然而,婚后的黄某不仅没有收敛,反而变本加厉,经常夜不归宿,稍有不顺,就对卢某拳打脚踢,忍无可忍的卢某向法院提起了离婚诉讼。

近年来,离婚率如同物价指数,逐年创出新高。家庭暴力现象并没有随着公民素质的提高有所缓解,相反因为感情不和、感情附加值太多等因素越演越烈。沧浪区法律援助中心受理过多起家庭暴力咨询,大多数的案例中男方都受过高等教育,有着体面的工作。共患难同享福的婚姻观念,逐渐被追求自我幸福所取代。经济基础并不决定婚姻质量,过于看重物质条件容易出现“闪婚闪离”的人生教训。

冷暴力

丈夫扑在事业上,妻子闹离婚

2009年9月,在一次相亲活动上,刘某和王某相识,半年后两人领了结婚证。婚后,刘某一心扑在事业上,常常回到家里倒头就睡的惯性冲力,车尾翘起,满载的渣土填进了驾驶室内,并散落在周围。在副驾驶一侧的车轮上,还可看到有油状物体泄漏。

这起车祸,险象环生

渣土车吻桥墩,司机生还

昨天上午7点半,一辆满载的渣土车在苏州东环高架下,强行超车时突然失控,撞上了一个桥墩,车头受损严重。所幸的是,车内只有司机一人,仅受了点轻伤。

事故现场位于苏州华东装饰城南面,东环路东兴路交叉处。记者昨天上午赶到现场时,发现渣土车停在高架下,车头正面顶着桥墩,瘪了大半个。由于巨大的惯性冲力,车尾翘起,满载的渣土填进了驾驶室内,并散落在周围。在副驾驶一侧的车轮上,还可看到有油状物体泄漏。

据目击者沈先生介绍,事发当时,这辆满载渣土的渣土车沿东环路由北向南行驶,行至东兴路路口时,在其右侧有一辆同方向行驶的黑色小轿车。沈先生猜测,当时渣土车为了抢绿灯,欲强行超车,但未控制好方向,与小轿车发生了碰撞。随后进行闪避,则一头撞向了桥墩。“小轿车被撞坏了点漆,不久就被拖离现场了。”

起了离婚诉讼。

今年3月,法院开庭审理了此案。面对沉默的小夫妻,法官通过调解尽量缓和矛盾,试图挽救这个小家庭,但是双方无法达成一致意见。刘某认为当初决定结婚是觉得王某是一个通情达理的女孩,能够扶持自己事业的发展,双方有感情基础,认为双方还可以继续生活,坚决不同意离婚。而王某则认为,刘某给自己实施“冷暴力”,两人一个星期都说不上几句话,感情上无法沟通,坚决要离婚。最终,法院判决王某败诉,双方不予离婚。

律师认为,诉讼离婚案件中,虽然以感情破裂为衡量标准,但是只要一方坚决不同意离婚,且没有出现《婚姻法》第三十二条情形的,法院一般判决是不予离婚。近年来,“冷暴力”成为离婚的理由之一,作为一种精神伤害方式,表现在夫妻双方趋于冷淡、轻视、疏远和漠不关心对方,停止或者敷衍性生活等。由于无法取证,多以夫妻自我感受为主,因此在离婚案件中很难获得法院支持。

心理咨询师建议:夫妻双方不愿说话,可以采用其他方式交流,比如发个短信、写封邮件,也可以把想与对方说的话写在纸上,可以从生活、工作等方面逐步进行交流。作为受到“冷暴力”的一方要学会让自己快乐,不断充实自己,提升自我价值。

财产争议

离婚前,一方转移共同存款

汤某和陈某是一对结婚三年的夫妻。2010年7月,汤某以夫妻感情不和向法院提起离婚诉讼,法院判决不准离婚。按照《民事诉讼法》第一百一十一条第七款的规定,汤某须在六个月后才能重新起诉。在这段时间里,掌握家庭经济大权的汤某积极转移着两人共同的存款。

今年5月,汤某再次向法院提起离婚诉讼。庭审过程中,针对财产分割,双方争议很大。陈某提出,自己工资卡一直交给汤某保管,自己根本没有经济自主权,前段时间汤某告知自己家里有6万元存款。而汤某则反驳说,现在物价高,根本没有存款,两人的工资都用于了日常开销和人情往来。由于陈某拿不出有力证据,最终法院判决双方准予离婚。

律师提醒,财产所有权的界定一直是婚姻法的重要内容,除了工资、奖金、公积金等作为夫妻共同财产外,稿费、专利费等知识产权收益也属于夫妻共同财产。但是目前离婚诉讼中,隐匿财产现象较为普遍,以及“谁主张谁举证”的诉讼规则,经常会出现财产分割失衡的现象,只要掌握了家庭经济支配权,就等于占据了存款分割主动权。为此,《婚姻法》第四十七条规定,离婚后发现对方有隐藏、转移、变卖共同财产等行为,可以自发现之日起两年内向法院起诉要求再次进行分割。

律师忠告

离婚是一把双刃剑,应重视对子女责任

沧浪区法律援助中心一位律师认为,离婚对于深陷婚姻危机的男女来说,既是一种解脱,也是一种折磨。离婚后的夫妻得到了解脱,而孩子往往成了离婚的牺牲品。今年以来,沧浪区法律援助中心共受理4起追索抚养费纠纷,均表现为一方对判决或协议另一方抚养的孩子不管不问。“其实,离婚不仅仅是夫妻感情的结束,更应重视对子女责任的延续。”

为此,该律师建议,珍惜婚姻的可贵、重视感情的沉淀、多沟通、多交流,给彼此一个让感情发展的空间。“只有和谐的小家庭,才是社会不断前进发展的基石。”
陈泓江 张莉



渣土车迎面撞上高架桥墩,车头已被撞扁

沈先生回忆,当时只听“砰”的一声巨响。车后的渣土随着惯性都灌到了驾驶室内。就在大家为车内人员捏一把汗时,只见一名小伙从驾驶座里爬了出来。“真是捡

回了一条命。”沈先生仍心有余悸,“车内仅驾驶员一人,他看上去很年轻,十分瘦小,所以能在缝隙里活下来,只有右手臂有点轻伤。”
何洁文/摄

天气

今日闷热 本周多云“唱主角”

时至夏末,苏州市的天气让人感觉很舒适:早晚偏凉,清风拂面,太阳在白天出来露露脸,使得气温略升,却又不至于炎热干燥。中秋三天假期,天气很给力地打出“配合牌”,苏州市昨天的最高温度没冲上30℃大关,仅停留在29.6℃,天高云淡,薄云蔽日,不少市民趁着好天气出行游玩,放松心情。

苏州气象局发布预告,15-16日苏州市以多云天气为主,气温略有回升。17-19日受北方冷空气和热带气旋外围的共同影响,将出现阵雨或雷雨的天气,气温下降明显。

今天多云,东到东南风3-4级,早晨最低气温:23~24℃,最高气温:29~31℃;明天多云。

今天人体舒适度指数6级:天空低云漂浮,早晚凉爽,白天日照透过云层,气温上升中午前后稍热,人体感觉比较舒适。汽车清洁指数2级:短期天气无雨,

气温适中,适宜进行车辆的清洗和保养。感冒发病指数3级:夏末时节,昼夜气温变化较大,早晚偏凉,体质较弱的人特别注意加强自我保护。

本周天气以多云为主,最高温度在31-32℃之间,气温有所回升,体感较为闷热,市民白天出行请注意适当防晒。
李铮

今日周边城市天气

昆山:多云,东南风3-4级,32~25℃

吴江:多云,东南风3-4级,32~25℃

太仓:多云,东南风3-4级,32~25℃

常熟:多云,东南风3-4级,31~24℃

张家港:多云,东南风3-4级,31~24℃

上海:晴转多云,东南风3-4级,31~25℃

发布

社区将设立急救培训点



参赛者正在进行“人工呼吸”

每年9月的第二个周六为“世界急救日”,今年的主题是“急救为人人”。上周五,苏州市红十字会举行了急救知识宣传和急救技能竞赛。记者获悉,目前该市

民学习急救的热情并不高,每年参加急救培训的人不足总人口的1%,为此苏州将设立“社区红十字服务站”,让市民在家门口就能学到急救知识。
何寅平/文/摄

8月苏州CPI同比涨5.6%

记者从市统计局获悉,8月苏州市区居民消费价格总水平比7月上升0.5%,比去年同月上升5.6%,连续两个月都以0.5个百分点的幅度收窄。其中,食品价格上升18.2%,工业消费品价格上升2.7%,服务项目价格下降1.5%。1~8月市区居民消费价格总水平比去年同期上涨5.5%。

与7月相比,食品价格上升1.1%。肉禽及其制品价格上涨1.3%,其中猪肉价格继续上涨,但环比涨幅逐月收窄,8月环比上涨1.8%。季节性肉禽价格高涨的双重影响,近期鲜蛋价格节节攀升,8月蛋类环比上涨3.0%。水产品价格自5月开始持续上

涨之势,8月环比上涨1.8%。8月菜价全面下跌,鲜菜、干菜及豆制品以及薯类价格分别下降0.5%、4.3%和6.7%,带动菜价总体下降1.2%。干豆类及豆制品、油脂、茶及饮料以及干鲜瓜果价格环比分别下降0.2%、1.5%、2.7%和2.5%。

受过季打折影响,8月衣着类价格下跌明显,跌幅为5.4%,其中服装、衣着材料和鞋帽袜价格分别下降5.5%、0.8%和5.8%。多数服务类项目价格均上涨,衣着加工服务费、家庭服务及加工维修服务、文娱费、旅游费、住房租金分别上涨1.0%、0.5%、1.4%、1.0%和2.2%。
孙佳桦

平江街区,古井也将成展品

昨天上午,由中国民族建筑研究会和中国文物保护基金会联合平江区政府共同主办的“2011中国文化遗产探访之旅——走进平江路活动”在平江路举办。记者获悉,平江历史街区保护整治有限责任公司与上海同济大学国家历史文化名城研究中心正在酝酿“江南城市传统建筑生态博物馆”项目,待其通过专家论证后,素有“苏州古城缩影”之称的平江历史街区将成为一个超大型的开放式生态博物馆,里面的建筑、草木、古井、桥梁等等都将成为“展品”。

平江历史文化街区是苏州古城内迄今保存最为完整、规模最大的历史街区。“宋平江图”堪称中国最早的城市地图,其中精确记录了苏州古城内坊巷、河流、古迹、桥梁等建筑。而平江历史街区内的河街格局,大部分桥梁名称与“宋平江图”完全一致,因此平江历史文化街区是活的“宋平江图”,不仅是苏州古城的缩影,更是苏州古城发展演变的最佳见证。作为平江历史文化街区的精华,平江路已于2009年入选首批十大中国历史文化名街。
王玲玲